
夏までに必ずできるようになっておきたい計算問題達です．

ただ，できるようになればよいわけではなく，

スイスイ楽勝でできるようになってもらいたいです

だから毎日１５分間だけでよいのでやりましょう！

がんばってくださいね

山﨑 慎太郎より

日々の計算ドリル
～数学Ⅲ微積分編～
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１ 基本型 

次の関数を微分せよ． 

（１）
5
2y x

−
=        

7

25

2
y x

−
′ = −  

 

（２）
3

1
y

x
=        

4

3
3

1 1

3 3
y x

x x

−  ′ = − = − 
 

 

 

（３） siny x x= +       cos 1y x′ = +  

 

（４） sin tany x x= −       
2

1
cos

cos
y x

x
′ = −  

 

（５） 3 xy =        3 log 3x
y′ =  

 

（６） log | 1 |y x= −       
1

1
y

x
′ =

−
 

 

（７）
2 2( 2)( 2)y x x x x= − − + +     

34 2 4y x x′ = − −  

 

（８）
2 siny x x=       (2sin cos )y x x x x′ = +  

 

（９） (3 1) x
y x e= +       (3 4) x

y x e′ = +  

 

（１０） logy x x=       log 1y x′ = +  

 

（１１）
2

1

1

x
y

x

+=
+

       
2

2 2

2 1

( 1)

x x
y

x

− − +′ =
+

 

 

（１２）
2

2 1

2 1

x
y

x x

+=
− −

      
2 2

2 ( 1)

( 2 1)

x x
y

x x

− +′ =
− −
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２ 合成型（
α○ のタイプ） 

次の関数を微分せよ． 

（１）
3 6(2 3)y x= +      

2 3 536 (2 3)y x x′ = +  

 

（２）
1
3(2 3)y x= +      

2

3

23

2 2
(2 3)  

3 3 (2 3)
y x

x

−  
′ = + =  + 

 

 

（３）
2 1y x= +      

1
2 2

2
( 1)  

1

x
y x x

x

−  
′ = + = 

+ 
 

 

（４）
3

1

3 4
y

x
=

+
     

4

3

3

1
(3 4)  

(3 4) 3 4
y x

x x

−  
′ = − + − 

+ + 
 

 

（５）
4siny x=       

34sin cosy x x′ =  

 

（６）
3cosy x=       

23cos siny x x′ = −  

 

（７）
5tany x=       

4

2

5 tan

cos

x
y

x
′ =  

 

（８）
4(2 3)x

y e= +      
38 (2 3)x x

y e e′ = +  

 

（９）
2(log )y x=      

2 log x
y

x
′ =  

 

（１０） y x x= +      
2 1

4

x
y

x x x

+′ =
+
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３ 合成型（sin  cos  tan○ ○ ○, , のタイプ） 

次の関数を微分せよ． 

（１） sin 3y x=        3 cos 3y x′ =  

 

（２） cos(2 5)y x= +       2sin(2 5)y x′ = − +  

 

（３） tan
3

x
y =        

2

1

3cos
3

y
x

′ =  

 

（４）
2sin(2 3 1)y x x= − +      

2(4 3)cos(2 3 1)y x x x′ = − − +  

 

（５） cos(tan )y x=       
2

sin(tan )

cos

x
y

x
′ = −  

 

（６） tan(log )y x=       
2

1

cos (log )
y

x x
′ =  

 

（７） sin( )xy xe=       (1 ) cos( )x x
y x e xe′ = +  

 

（８）
2

1
4 cos

1

x
y

x

+ =  + 
      

2

2 2 2

4( 2 1) 1
sin

( 1) 1

x x x
y

x x

+ − + ′ =  + + 
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４ 合成型（ ,  e a
○ ○

のタイプ） 

次の関数を微分せよ． 

（１）
2 x

y e
−=       

22 x
y e

−′ = −  

 

（２）
1 2
3
x

y e
+

=       
1

2
31

3

x

y e
+

′ =   

 

（３）
sin x

y e=       
sin(cos ) x

y x e′ =  

 

（４）
2 1x x

y e
+ +=       

2 1(2 1) x x
y x e

+ +′ = +  

 

（５）
cosx x

y e=       
cos(cos sin ) x x

y x x x e′ = −  

 

（６）
4 53 x

y
+=       

4 54 3 log 3x
y

+′ = ⋅ ⋅  

 

（７）
3

5 xy =       
323 5 log 5x

y x′ = ⋅ ⋅  
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５ 合成型（ log | |,  log | |
a

○ ○ のタイプ） 

次の関数を微分せよ． 

（１） log | 3 1 |y x= +       
3

3 1
y

x
′ =

+
 

 

（２） log | 2 |y x= −       
1

2
y

x
′ = −

−
 

 

（３）
2log | 3 |y x x= − −      

2

2 1

3

x
y

x x

−′ =
− −

 

 

（４） log | sin |y x=       
cos 1

 
sin tan

x
y

x x

 ′ = = 
 

 

 

（５） log
2 1

x
y

x
=

+
      

1 2

2 1
y

x x
′ = −

+
 

 

（６） log tan
2

x
y

 =  
 

      
1

sin
y

x
′ =  

 

（７）
1

log tan
cos

y x
x

 = + 
 

     
1

cos
y

x
′ =  

 

（８）
2

log | 3 |y x= −       
1

( 3)log 2
y

x
′ =

−
 

 

（９）
2

3
log ( 1)y x= +       

2

2

( 1)log 3

x
y

x
′ =

+
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６ 対数微分法 

次の関数を微分せよ． 

（１）  ( 0)x
y x x= >       (log 1)x

y x x′ = +  

 

（２）
sin  ( 0)x

y x x= >       { }sin sin(cos )logx xy x x x
x

′ = +  

 

（３）

3 2( 2)
1

x x
y

x

+=
−

     

3 2( 2) ( 2)(2 1)
1 3 ( 2)( 1)

x x x x
y

x x x x

+ − +′ = ⋅
− + −

 

 

（４）
3 1
( 2)
x

y
x x

−=
+

      
2 3

2 2

( 5 2 6) 1

3 ( 1)( 2)

x x x
y

x x x

− + + −′ =
− +

 

 

（５） (log )xy x=       { }1(log ) log(log )
log

x
y x x

x
′ = +  
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７ 総合編 

次の関数を微分せよ． 

（１）
2( 1) 3 2y x x= − −      

25 6 1

3 2

x x
y

x

− + +′ =
−

 

 

（２）
2cos 2y x=      ( )4sin 2 cos2  2sin 4y x x x′ = − = −  

 

（３） 1 cos2y x= −       
sin 2

1 cos 2

x
y

x
′ =

−
 

 

（４）
3sin 2 cosy x x=       

5 310 cos 8 cosy x x′ = −  

 

（５）
2sin( 1)x

y e
+=       

2sin( 1) 22 cos( 1)x
y xe x

+′ = +  

 

（６）
tan2 x

y =        
tan

2

2
log 2

cos

x

y
x

′ =  

 

（７）
x x

x x

e e
y
e e

−

−

−=
+

      
2

4

( )x x
y

e e
−

′ =
+

 

 

（８） log | log |y x=       
1

log
y

x x
′ =  

 

（９） log cos 2
4

y x
π  = −  

  
     2 tan 2

4
y x

π ′ = − − 
 

 

 

（１０）
1 sin

log
1 sin

x
y

x

+=
−

     
1

cos
y

x
′ =  
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１ 基本型 

次の不定積分を計算せよ． 

（１）
4
x dx∫        

51
5
x C+ 　 

 

（２）
5
3x dx∫        

8
33

8
x C+ 　 

 

（３）
2

dx

x
∫        1 C

x
− +  

 

（４） dx

x
∫        2 x C+ 　 

 

（５） 2 dx
x∫        2 log | |x C+  

 

（６） ( 4)x x dx+∫       
5 3
2 22 8

5 3
x x C+ +  

 

（７） 1x dx
x

−∫        log | |x x C− + 　 

 

（８）
4 3 2

3

2 5 3 4x x x dx
x

− + −∫      
2

2

25 3 log | |x x x C
x

− + + +  

 

（９） (cos 1)x dx−∫       sin x x C− +  

 

（１０） (2sin 3)x dx+∫       2 cos 3x x C− + +  

 

（１１）
2

4
cos

dx
x

∫       4 tan x C+  

 

（１２） (sin cos )x x dx+∫      cos sinx x C− + +  

 

（１３）
2sin

1 cos
x dx
x−∫       sinx x C+ +  
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（１４） ( 2)x
e dx−∫       2x

e x C− + 　 

 

（１５） (2 5)x
e dx+∫       2 5x

e x C+ +  

 

（１６） 2 x dx∫        2
log 2

x

C+  

 

（１７） 10 x dx∫        10
log10

x

C+ 　 
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２ 合成関数の微分の逆型 

① 1
1

dx C
α α

α
× = +

+
′∫○ ○ ○ ��

 型 

次の不定積分を求めよ． 

（１）
4(2 1)x dx−∫       

51 (2 1)
10

x C− +  

 

（２）
2(3 2)

dx

x −∫        1
3(3 2)

C
x

− +
−

　 

 

（３） 5 1x dx+∫       
3
22 (5 1)

15
x C+ + 　 

 

（４）
3

dx

x +∫        2 3x C+ +  

 

（５）
3
2 3x dx+∫       

4
33(2 3)

8
x C+ +  

 

（６）
2 3 2( 1)x x dx+∫       

3 31 ( 1)
9
x C+ +   

 

（７）
2 4x x dx+∫       

3
2 21 ( 4)

3
x C+ +  

 

（８）
32 3(3 1)x x x dx+ +∫      

4
3 33( )

4
x x C+ +  

 

（９）
3sin cosx x dx∫       

41 sin
4

x C+  

 

（１０）
5cos sinx x dx∫       

61 cos
6

x C− +  

 

（１１）
8

2

tan
cos

x dx
x

∫       
91 tan

9
x C+  

 

（１２）
2(1 cos )sinx x dx−∫      

31cos cos
3

x x C− + +  
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（１３）
4(log )x
dx

x∫       
51(log )

5
x C+  

 

（１４）
log x

dx
x∫        

21(log )
2

x C+  

 

（１５）
log
dx

x x∫        log log x C+  

 

（１６）
8( 1)x x

e e dx+∫       
91 ( 1)

9
x
e C+ +  

 

（１７）
3( 1)x
dx

x

+
∫       

41( 1)
2

x C+ + 　 

 

（１８）
2 3

2 5
( 5 4)

x dx
x x

−
− −∫      

2 2

1
2( 5 4)

C
x x

− +
− −

 

 

（１９）
2

cos
sin

x dx
x

∫       1
sin

C
x

− +  

 

（２０）
2

2
log(2 )

2
x x dx
x

+
+∫      { }2

21 log(2 )
4

x C+ +  

 

（２１）
2

1 tan
cos

x dx
x

+∫       
21(1 tan )

2
x C+ +  
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② log | |dx C= +′∫○ ○
○

 型 

次の不定積分を求めよ． 

（１）
2

2 3
3 5
x dx

x x

+
+ +∫        

2log( 3 5)x x C+ + + 　 

 

（２）
2 2
x dx

x +∫         
21 log( 2)

2
x C+ +  

 

（３）
1

x

x

e dx
e +∫         log( 1)x

e C+ + 　 

 

（４）
tan
dx

x∫         log | sin |x C+  

 

（５） tan x dx∫         log | cos |x C− + 　 

 

（６） 1
1x
dx

e +∫         log( 1)x
e C
−− + +  

 

（７） 1
1x
dx

e
− +∫        log( 1)x

e C+ +  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※ （６），（７）のヒント→分子・分母に ,   x x
e e
−

を掛けてみると・・・  
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③ 

2

sin cos

cos sin

1 tan
cos

dx C

dx C

dx C


× = − +


× = +


 × = +


′

′

′

∫
∫

∫

○ ○ ○

○ ○ ○

○ ○
○

 型 

次の不定積分を求めよ． 

（１） cos( 1)x x
e e dx+∫        sin( 1)x

e C+ + 　 

 

（２）
2sinx x dx∫        

21 cos
2

x C− +  

 

（３）
sin(log )x

dx
x∫        cos(log )x C− +  

 

（４）
cos(log )x

dx
x∫        sin(log )x C+  

 

（５）
2

cos
cos (sin )

x dx
x

∫        tan(sin )x C+  

 

（６）
2

1
cos (log )

dx
x x
∫         tan(log )x C+  

 

（７） sin cos(cos )x x dx∫       sin(cos )x C− +  
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④ 

log

e dx e C

aa dx C
a

 × = +



× = +


′

′

∫

∫

○ ○

○
○

○

○
 型 

次の不定積分を求めよ． 

（１）
5 x
e dx∫         

51
5

x
e C+   

 

（２）
2

(2 1) x x
x e dx

++∫        
2
x x
e C

+ +   

 

（３）
2
x

xe dx∫         
21

2
x
e C+  

 

（４）
sin cosx
e x dx∫        

sin x
e C+ 　 

 

（５）
tan

2cos

x
e dx

x
∫      

tan x
e C+  

 

（６）
52 x
dx∫      

52
5 log 2

x

C+  

 

（７）
log5 x

dx
x∫      

log5
log 5

x

C+  
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３ 三角関数のいろいろな積分 

次の不定積分を求めよ． 

（１）
2cos x dx∫        1 1 sin 2

2 4
x x C+ +  

 

（２）
2sin 3x dx∫       1 1 sin 6

2 12
x x C− + 　 

 

（３） sin 5 cos 3x x dx∫       1 1cos8 cos2
16 4

x x C− − + 　 

 

（４） cos 5 cos2x x dx∫       1 1sin 7 sin 3
14 6

x x C+ +  

 

（５）
3sin x dx∫        

31cos cos
3

x x C− + +  

 

（６）
5sin x dx∫        

3 52 1cos cos cos
3 5

x x x C− + − +  

 

（７）
3cos x dx∫       

31sin sin
3

x x C− + 　 

 

（８）
3 2cos sinx x dx∫       

3 51 1sin sin
3 5

x x C− +  
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４ 分数関数の積分 

次の不定積分を求めよ． 

（１）
2 1
dx

x −∫        1 log | 2 1 |
2

x C− +  

 

（２）
2 3 2
dx

x x− +∫       2log
1

x C
x

− +
−

　 

 

（３）
24 1
dx

x −∫        1 2 1log
4 2 1

x C
x

− +
+

　 

 

（４）
22 3
2 1
x x dx
x

− +
+∫       

21 2 log | 2 1 |
2
x x x C− + + + 　 

 

（５）
3 2

2

2 5
2 3

x x dx
x x

− −
− −∫      

21 2 log | 1 | log | 3 |
2
x x x C+ + + − + 　 

 

（６） 
4

2 1

x
dx

x −∫       
31 1 1

log
3 2 1

x
x x C

x

−+ + +
+
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５ 部分積分 

次の不定積分・定積分を求めよ． 

（１） logx x dx∫       
2 21 1log

2 4
x x x C− +  

 

（２）
2 sinx x dx∫       

2 cos 2 sin 2cosx x x x x C− + + +  

 

（３） cosx
e x dx∫       1 (sin cos )

2
x
e x x C+ + 　 

 

（４）
0

sinx
e x dx

π

∫        1 ( 1)
2
e
π +  

 

（５）
2

1
log

e

x x dx∫        
31 (2 1)

9
e +  

 

（６）
2

1
(log )
e

x dx∫        2e −  

 

（７）
2

0
log( 1)

e

x x dx+∫       { }1 ( 1)log( 1)
2
e e e+ + −  

 

（８）
31

loge x
dx

x
∫         

2

1 31
4 e

 − 
 
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６ 置換積分 

次の定積分を求めよ． 

（１）
2

2

0
2 x dx−∫         

2
π   

 

（２）
3
2

20 3

dx

x−∫          
3
π  

 

（３）
1

20 1
dx

x +∫          
4
π  

 

（４）
2

20 2
dx

x +∫          
2
8
π

 

 

（５）
1

2 20

1
( 1)
x dx
x

+
+∫         1

8 2
π +  

 

（６）
3
2

22 1 ( 2)

dx

x

−

− − +∫         
6
π  

 

（７） 6

0 cos
dx

x

π

∫          1 log 3
2

 

 

（８）
4

1

x
e dx
−∫          

2

4 6e

e

−  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


